

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## Az iparosok szervezkedése.

Azoknak a tényezőknek, akiknek ügykörébe a magyar ipar jólléte és bajai tartoznak, két szállóige a kedvelt vesszőparipájuk: az iparfejlesztés és az iparosok szervezkedése. Magyarország iparfejlesztését ezuttal nem kívánom boncoló kés alá venni; erre nézve csak annyit jegyzek meg, hogy az hasonlít azokhoz a levelekhez, melyek sohasem jutnak a címzett birtokába.

Ha ezek a faktorok azt hiszik, hogy azzal a horribilis összeggel, amelyet ily cím alatt az évi költségvetésbe beállítanak, már megmentették a magyar kisipart, úgy ez egyszerűen önámítás. Én azonban azon a véleményen vagyok, hogy az illetékes körök sokkal bölcsőbbek, semhogy az oly gyakran odavetett iparpártolás üres jelszavait bármily csekély mértékben is komolyan vennék. Azok az óriási összegek, melyeket ily címen könyvelnek el, minden más osztálynak javára szolgálnak, csak épen annak nem, amelynek részére eredetileg rendelték.

A szubvenciók stb. címén kiutalt összegeket a nagyiparosok veszik kézhez, akik az adózás terén amúgy is a legnagyobb fokú előzékenységgel találkoznak. Ellenben a tulajdonképeni ipar, a kézmű- és kisiparos tönkre megy mellette. Miféle számalmas mosolyt kelt például minden kisiparosnál a lapokban nemrégiben közölt az a hír, hogy a kereskedelemügyi miniszter annyi és ennyi ezer koronát adott egy ipartestületnek tanulmányutazás céljából és hogy ezen utazásokon kizárólag jómódu iparosok és háztulajdonosok vettek részt.

Mit pótolnak tehát itt tulajdonképen? Azt hiszem, hogy ezzel a magyar pénzzel inkább a külföldi szállodákat és szórakozó helyeket támogatták, mint az illető iparágakat, melynek fejlesztésére ez az összeg szánva volt. Egyelőre azonban elég az „iparpártolásból.” Ezuttal az iparosok szervezkedéséről akarok szólni,

amelyet a különböző napilapok ujság-cikkeiben tárgyaltak. Az új ipartörvény gyakran és sokat ígérőleg emlegeti az egyes iparágak szervezkedésének föltétlen szükségességét.

Ez nem ujság. A legkülönbözőbb iparágak néhány agilis férfia évek óta fáradozik azon, hogy iparágát szervezze és az illető iparosokat egy kalap alá vonja. És épen azok a faktorok, akik — vizet prédikálva és bort iva — a különböző iparágak szervezkedésének szükségességét a legszebb frázisokban hangoztatják, legkevésbé támogatják a szervezők nemes és bizonytalannal nagylelkű törekvéseit.

Sőt épen ellenkezőleg, azoknak, akiknek iparáguk fölvirágzása, szervezése valóban szívükön van, mindenképen megnehezítik céljaik elérését. Hogyan képzelik ugyanis az illető faktorok a szervezkedés lehetőségét akkor, amikor annak a néhány tevékeny embernek a kormány minden segélyét, támogatását nélkülöznie kell? Ha az irányadó tényezőknek komoly céljuk lenne az iparosok szervezkedését előmozdítani és ha teljes sulyában felfognák annak nagy horderejét, hogy a szervezett munkássággal szemben mindenkor jól szervezett munkaadó csoport állhasson, akkor azokkal az emberekkel szemben, akik életcéljukul tüzték ki az ilyen erős szervezet létesítését, sokkal nagyobb előzékenységet kellene tanúsítani, mint ahogy azt a mai kormány teszi.

Elsősorban is a kormánynak a szaksajtót, azt az igazi szaksajtót, amely az illető iparág szakemberének vezetése alatt áll, a leghatékonyabban kellene támogatnia és elismernie.

A különböző iparosoknak már fenálló szakszervezetei sem birnak a szükséges befolyással és előterjesztéseik, memorandumai csak legritkább esetben találnak meghallgatásra. Mindig csak a nagyiparosokat és gyárosokat tolják előtérbe, azok élvezik azokat a kedvezményeket, amelyek tulajdonképen a kisipar céljaira szol-

gálnának. Ha komolyan akarják az iparosok szervezkedését lehetővé tenni, akkor a kormánynak elsősorban a szaksajtót kell támogatnia, másodsorban az iparosok különféle szövetségeit ösztöndíjakkal és megfelelő kedvezményekkel kell segítenie.

Mindaddig, míg a kormány a kisiparosokat ily módon nem támogatja, nem szabad elfelednünk, hogy „az iparosok szervezkedése” és az „iparpártolás” jelszavai ugyanazok maradnak, amik mai napig voltak: „üres jelszavak és frázisok.”

## Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes havi ülését Fernbach Károly főispán elnöke alatt. Jelen voltak Vojnits István alispán, Michajlovits Kornél főjegyző, dr. Csernyus Pál tb. főügyész, Scultety Ferenc árv. elnök, Popp György miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, Sztankovits György főmérnök, dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, főorvos, Popovits Aurél kir. táblai főügyész-helyettes, Argay Bálint segédtanfelügyelő, Karácson Gyula kir. tanácsos, báró Vojnits István, Latinovits János, Szemző István, Szemző Gyula, dr. Molnár Károly, Rác György közigazdasági előadó és Walient Nándor tb. aljegyző, a bizottság jegyzője.

### Tanúgy.

Argay Bálint kir. segédtanfelügyelő a múlt hónapról szóló jelentését a következőkben terjesztette elő:

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter vármegyénk királyi tanfelügyelője, Faragó János részére öt heti szabadságidőt engedélyezett s ezen időre a hivatal vezetésével, valamint a kir. tanfelügyelőnek a közigazgatási bizottságban való helyettesítésével Argay Bálint királyi segédtanfelügyelőt bizta meg.

A kir. tanfelügyelői hivatal tisztviselői karából Aradi Árpád kir. tanfelügyelői tölnek és szakértő-iskolalátogató kir. segédtanfelügyelővé neveztetvén, Krassó-Szörény vármegyébe rendeltetett ki szolgálattételre.

A vallás- és közoktatásügyi m. királyi miniszter eme intézkedésével egyidejűleg dr. Pataki János bölcsészettudort, a Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősege tisztviselőjét (Budapestről), valamint Lázár Károly Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyei királyi tanfelügyelőséghez berendelt állami elemi iskolai igazgató-tanítót királyi segédtanfelügyelőkké

kinevezte és szolgálattételre vármegyénk tanfelügyelőségéhez osztotta be.

A miniszter ezen intézkedése következtében a kir. tanfelügyelők létszáma négyről ötre emeltetvén, óriási vármegyénk tanügyének kellő és beható ellenőrzése, nemkülönben az 1907. évi 27. t. c. végrehajtása fokozott siker reményével lesz munkálható.

Az apatini községi elemi népiskolák államosításával kapcsolatban az ottani községi óvodák is állami kezelésbe átvettek és 1908. szeptember hó 1-én kezdődő hatálylyal Égi Aranka, Égi Irma és Csily Anna állami óvónők kinevezettek.

A kucorai állami óvónői állás nyugdíjazás következtében megüresedett s ezen állásra Ehrenreich Ella óvónő kineveztetett.

A múlt hónapban a községi és felekezeti elemi népiskolai tanítók fizetésének az 1907. évi 27. t. c. értelmében való rendezésére 11218 korona államsegély engedélyeztetett. Az előző hónapban bejelentett államsegélyek beszámításával a mai napig folyósított államsegély 98307 koronát tesz ki.

A kultuszminiszter a Temerin községben fennálló és Pásztor Izabella által fenntartott magánóvodának 200 kor. államsegélyt engedélyezett.

#### Közegészségügy.

Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, főorvos a múlt hó folyamán észlelt közegészségügyi állapotról szóló jelentését a következőkben terjesztette elő.

Az általános egészségügyi viszonyok kedvezők voltak; a jelentéktelen körmozgásban felmerült betegülési esetek, valamint az orvosi gyakorlatban előfordult kórállapotok, tekintve esekély számarányukat és veszélytelen jellegüket, a hatósági szakközeg rendszerinti eljárásán kívül egyéb külön intézkedést nem igényeltek, úgy hogy a közegészségügyi szolgálat mindenben a rendes kereten belül maradt.

A legzöszervek heveny s idült bántalmain kívül előfordult a ronesoló toroklob 13 községben: Bácsujfalu, Hódság, Szilberek, Óbecse, Bácsföldvár, Szenttamás, Boldogasszonyfalva, Csurog, Zsablya, Dunagárdony, Káty, Ada, Mohol és Zentán.

Megbetegedett 123, ebből meggyógyult 95, meghalt 22, ápolás alatt maradt 6.

A vörheny 12 községben: Szilberek, Vajszka, Hódság, Sztapár, Óbecse, Szenttamás, Bácsföldvár, Sajkásszentiván, Kossuthfalva, Temerin, Ószivác, Újszivác és Zenta város területén.

Megbetegedett 138, ebből meggyógyult 76, meghalt 26, ápolás alatt maradt 36.

A kanyaró 16 községben: Gombos, Veprőd, Overbász, Ujverbász, Torzsa, Óbecse, Bácsföldvár, Sajkásszentiván, Sajkásgyörgye, Topolya, Csurog, Nadalja, Zsablya, Ada, Mohol és Martonoson.

Megbetegedett 181, ebből meggyógyult 174, meghalt 2, ápolás alatt maradt 5.

Előfordult még a hagymáz Apatin, Madaras és Magyarkanizsán 10 és a hőkhurut Veprőd és Sajkásszentivánon összesen 16 esettel.

#### Allamépítészet.

Sztankovits György kir. főmérnök az 1908. évről szóló jelentését a következőkben terjesztte elő:

A törvényhatósági közutak és az azokon levő műtárgyak állapota kielégítő. A folyó évi fentartási kavics szállítása folyamatban van, több utszakaszon befejeztetett és bizottságilag felülvizsgáltott.

Az általán terítéssel kapcsolatos hengerelési munka kötő- és fedőanyag hiánya miatt ezideig még megkezdhető nem volt.

Az előirányzott utépítések közül ez ideig befejeztetett: a regőcei vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut 102 km. hosszban, a topolya-bajszai törvényhatósági közut 5625 km. hosszban, a tiszakálmánfalvai vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut 0803 km. hosszban, a kátyi vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut 108 km. hosszban, a zombor-palánkai törvényhatósági közut Bácsföldvár-Boróc között 48 kilométer hosszban, összesen 1333 km. hosszban.

A közutak beépítése és behengerelése folyamatban van: 1. a tiszakálmánfalvai vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton 0608 km. hosszban; 2. az apatin-gombosi törvényhatósági közut Szond és a gombosi rév között 43 km. hosszban; 3. a militics-gombosi törvényhatósági közut Gombos vasuti és rév állomás között 06 km. hosszban; 4. az újvidék-szegedi törvényhatósági közut Óbecse és Péterrév között 94 km. hosszban; 5. az újvidék-szegedi törvényhatósági közuton magyarkanizsai határban 58 km. hosszban; 6. a csávoly-katymári törvényhatósági közuton Katymár község határában 33 km. hosszban; 7. a baja-mélykúti törvényhatósági közut Baja és Csávoly között 36 km. hosszban. Mind-össze 27608 km. hosszban.

Az állami beruházási hitel terhére 1908. évben kiépítendő törvényhatósági közutakra vonatkozó tervek és költségvetések nagyrészt elkészültek és jóváhagyás végett felterjesztettek.

Az újvidék-szegedi törvényhatósági közut Ada és Zenta között összesen 13 km. hosszban való kiépítésére vonatkozó helyszíni bejárás múlt hó 12-én kedvező eredménnyel megtartott.

A szabadka-gombos-palánkai helyi érdekű vasut építési munkái folyamatban vannak, a földmunka 95%-a, a hidépítési munkák 80%-a és a magas építmények 60%-a elkészült, Hódságtól Gombos felé pedig a felépítmény sinek 82 km. hosszban le vannak fektetve, a folytatólagos lefektetés pedig nagy erővel folyamatban van.

### Még egy pár szó a zombori kath. legényegylet házfelszentelési ünnepélyéről.

Miután a kath. legényegylet házfelszentelésének ünnepélyéről szóló tudósításunkat nem adhattuk múlt számunkban egész terjedelmében, mert az elodázhatlanul közlendő cikkeink lapunk hasábjait kimerítették, a művészi színvonalon álló estélyre ezuttal röviden visszatérünk.

Helyesnek látjuk ezt annál is inkább, mert „Az áldott ház” előadónak játékában annyi jeles vonást fedeztünk fel, mely törekvő polgártársaink alakításait a művészek előadói képességének magasságáig emelte.

A szindarab gondolatmenete a mindvégig összhangban tartott előadással élesen domborodott ki s hogy a szerző művének mélységeit a közönség megértette, ahhoz a jó előadás is erősen hozzájárult.

A hit nemtője Mészáros Mariska k. a. a hit magasztosságát s az Úr hatalmát ritka nemes páthosszal szavalta s egyes taglejtésekkel magyarázta a nyugalmat kereső vándornak, tanúságot téve szavaló tehetségének arról a fokáról, mely gyakorlott művésznek is becsületére válik.

Jól fogta fel szerepét a remény nemtője is, Hajnal Krisztina k. a., ki beleélté magát az író lelki világába, mikor szivig ható, esdő hangon figyelmeztette a bolyongó ifjút a hazug igékkel szemben a lélek gazdag erőforrására: a reményre.

E két sikerült alakítás mellé harmonikusán fűződött a szeretet nemtőjének, Horváth Mariska, kisasszonynak lélekből fakadó meleg hangja, ügyes hangsúlyozása, mellyel a család s a haza ellen szóló szavaktól elfordítja a vándor szívét.

Mindhárom nemtő sikerült s élénk mimikával és taglejtésekkel kísért játéka mellett, kifejező alakítást nyújtottak a férfiak is.

A nyomdász szerepét adó Kovalovszky István biztos fellépése, arcjátéka, organuma, csak megerősítette azt a tudatot, hogy ő egyik legjelesebb műkedvelőnk.

A pék pompás humorát és vig kedélyét meglepő jól adta Schink József s annak a nyers és durva kömüvessegédnek, kit az igazságnéiküli tanok megtévesztettek, tipikus alakját mutatta be a remekül maszkírozott és pompás hanggal rendelkező Mayer József.

Hogy pedig Dvornák kidomborította szerepében azt a vándort, kit a költő rajzolt meg, ismervén képességét, talán hangsúlyoznunk sem kell.

A nők egyszerű s mégis, vagy talán épen ezért nemes, a férfiaknak pedig kifejező kosztümjei, szintén hozzájárultak az „Áldott ház” előadásának sikeréhez, mely ilyformán a művészet kezétől vezetve az előadás szempontjából is áldott volt.

Az éjjeli kabarének sikerét Mészáros Mariska k. a., kiváló monológ előadása, Dvornák és Kovalovszky saját szerzeményű s kacagtató kupléi emelték s csak megerősítették bennük ezt a rendkívüli becsületet és szeretetet, mellyel polgártársaink nemes törekvéseivel szemben mindig viseltettünk.

### Előfizetési felhívás

a

„BÁCSKA”

XXXI. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

**Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:**

Egész évre . . . . . 12 korona.  
Fél évre . . . . . 6 korona.  
Negyedévre . . . . . 3 korona.

**Néptanítók számára:**

Egész évre . . . . . 8 korona.  
Fél évre . . . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . . . 2 korona.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és nyomdájába küldendők.

### H i r e k .

**Kinevezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Eisele György, Schlitter Miklós és Tyepliczky István posta- és távirtda segéd-tiszteket posta- és távirtda segédellenőrökké nevezte ki.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter ifj. Fauszt János újvidéki m. kir. vámszegéd-tiszteket jelenlegi állomáshelyén vámtisztte nevezte ki.

**Kinevezés.** A király Szerdahelyi Sándor szabadkai kir. törvényszék bíráját a szegedi kir. ítélőtáblához táblabíróvá nevezte ki.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Gvidó János zombori pénzügyi számellenőrt számvizsgálóvá kinevezte és szolgáltatételre a lugosi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez helyezte át.

**Kirendelés.** Az igazságügyminiszter Rónay Károly palánkai járásbírói betétszerkesztő telekkönyvvezetőt a bácsalmási járásbíróshoz, mint telekkönyvi hatósághoz kirendelte.

**Előléptetés.** A belügyminiszter dr. Kiss Dezső zombori és Márffy István volt szabadkai főispáni titkárokat miniszteri fogalmazókká nevezte ki.

**25 év.** Folyó évi július hó 4-én töltötte be Bittermann Sándor, lapunk felelős szerkesztője, nyomdászágának huszonötödik évét. E negyedszázados fordulóra a nyomda gépmester- és szedőszemélyzete azzal lepte meg tisztelete és szeretete jeléül főnökét, hogy a helyiségbe léptekor Répits Ferenc üdvözlő beszéddel fogadta és a személyzet csoportos arcképét nyújtotta át neki. Este a jubiláns tiszteletére az iparoskör helyiségében lakoma volt, melyen a Bácska szerkesztősége és munkatársai és a jubiláns tisztelői is részt vettek. Itt az első fogás előtt Répits Margit üdvözlő versike kíséretében élő virágcsokrot nyújtott át az ünnepelteknek. A lakoma után a reggeli órákig együtt maradt a társaság Vadas Ferkó zenéje mellett vidám hangulatban.

**Ezüstmisés papok ünnepe.** A kalocsai érseki egyházmegyének 25 évvel ezelőtt áldozóakká szentelt papjai szép ünnepélyt ültek június hó 1-én Bajszentistvánon. Az ünnepélyen megjelentek Tillinger Miklós és Vigyázó Vendel veprődi, Novák Ferenc bácsmonostori, Török Gyula gombosi, Muzsik István bajszentistváni plébánosok és Buday Gerő hittanár Zomborból. Körtössy Antal és Knézy Péter doroszlói plébános kimentették távolmaradásukat. Június 30-án Baján találkoztak s onnan másnap rándultak át Bajszentistvánra. Itt hálaadó istentisztelet után Szászmann Károly nemesnádudvari lelkész gyászmisét mondott Lichtensteyer Ferenc püspökért és volt tanárukért, valamint Zsulyevits és Morvay kartársukért. Délben Muzsik István vendégszerelő házában barátságos lakomára gyültek, ahonnan üdvözölték egykori tanáraikat. Schweitzer, dr. Hoffmann és dr. Városvy Gyula kalocsai érseket.

**Új gazdasági tudósítók.** A földmívelésügyi miniszter Bács-Bodrog vármegyében Paróczy István szilágyi lakost az apatini járásra, Rosenberg Emil bácsalmási járásra, Czirják János bácsföldvári, Zsótér Zoltán óbecsei és Aczél Sándor bácsföldvári lakosokat az óbecsei járásra végül Zanathy László henrikapusztai lakost az újvidéki járásra a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

**Polgári leányiskola Zomborban.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter Krump Anna, okl. polg. isk. tanítónő, zombori lakosnak 70475. szám alatt polgári leányiskola nyitására az engedélyt megadta. Így tehát az iskola szeptemberben leendő megnyitásának már semmi sem áll útjában. Figyelmeztetjük az érdeklődő szülőket, hogy leány-gyermekeiket az intézet-tulajdonosnál (Zombor, Rákóczy-ut 25.) minél előbb jegyzetessék elő, mert növendékek csak korlátolt számban vehetők fel. A tandíj 60 korona, a beiratási díj 5 korona. A beiratási díj az előjegyzés alkalmával, a tandíj pedig félévenként előlegesen fizetendő. Szeptemberben az I. és II. osztály nyílik meg.

**Türr István arcképe.** Baja város szép ajándékot kapott egy velencei festőművészétől. Failutti akadémiai festő ugyanis Baja város nagy szülöttének, Türr Istvánnak arcképét megfestette és azt a városnak adományozta. A város közgyűlési termében helyezte el a szép festményt.

**Új ügyvéd.** Rack Péter kulai ügyvédjelölt a múlt héten Kolozsvárott jogtudori oklevelet nyert.

### Vasut építés Bács megyében.

A kereskedelemügyi miniszter Zákó István zentai, Fekete Adolf és Bíró József budapesti lakosnak a zentai Tiszparttól, illetőleg hajórakodó állomástól kiindulól Zenta város belterületén át a Bács-Bodrog vármegye egyesület h. é. vasutak Zenta állomásáig és innen folytatólag, Felsőhegytelep, zentai alsó és közép szállások, Kávia, Tornyos és Külsőpuszták érintésével, Bácsstopolya község belterületén át a m. kir. államasutak Bácsstopolya állomásáig és folytatólag Bajsa község, Roglatica-pusztá, Gyulafalva és Kerény vagy Csonoplya községet érintve a m. kir. államasutak Zombor állomásig, innen Bezdán község belterületén keresztül a dunai hajórakodó állomásig és ezen vonalnak Bácsstopolya állomásból való kiágazásával Ómoravica és Pacsér községek határain át a m. kir. államasutak Bajmok állomásáig, végül Zenta állomástól a zenta—csókai rendes nyomtávu h. é. vasut simpára közé beillesztendő keskenyágányu vonalvezetéssel s innen folytatólag egyrészt Hodics, Szaján és helyiérdekű gazdasági vasutvonalra kiadott előmunkálati engedély érvényét egy év tartamára meghosszabbította.

**A pálinka áldozata.** Szombaton temettek el egy kis ártatlan gyermeket. Alig volt öt éves, már elköltözött oda, ahol nincs fájdalom, nincs öröm, ahol szebben ragyog a nap, boldogabban dalol a madár is. A feledékenység, talán a gondatlanság volt a megölője az anya szerette gyermekének, talán az atyának a minden napi megszokott méreg, az alkohol utáni vágya volt az, amely a család feltve örözt, gügyögő kedvencét elrabolta. Meghalt. Sokan okulhatnak a példából. A. F. szelencsei munkás egy munkánál volt elfoglalva. Felesége a délelőtti folyamán meghozta az ura által elfogyasztani szokott alkoholt és az asztalra tette. Majd az ebédet főzte meg és déli harangszókor becsomagolva utrakelt, hogy házas társának vigye. Kicsi fiát, míg oda lesz, nehogy baj érje a szobába zárta. Amíg oda járt, a gyermek az asztalon hagyott üveg tartalmát megitta. Midőn az anya hazaért, kétségbeesetten látta eszméletlenül fekvő, egyetlen kincsét. Hiába az anya jajja, hiába a szomszédok segítő keze, amit a nagynál lassanként, de biztosan elér, — a gyermeket az a l k o h o l e g y s z e r r e m e g ö l t e. Okuljatok szülők. Im előttetek a gyászos példa. Tüztől, késtől, alkoholtól óvjátok gyermekeiteket.

**Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában az Apatini járási általános takarékpénztár r. t. könyvelősege hirdetésében *gondnoki* állás helyett *gyakornoki* állás olvasandó, úgy mint mai számunk hirdetésében már helyesen olvasható.

**Az aratás.** Az idei abnormis, meleg és száraz időjárás a rendesnél hamarabb érlelte meg a gabonát. Péter Pál napja elvesztette az idén jelentőségét, mert már előtte való héten hullottak a rendek és ma már alig lehet lábon gabonát látni. A gabonaérés teljes volt és a szem kipergetésével való felelem készítése a gazdákat a korai aratásra. A terméskilátás nem fényes és legkevésbé sem kielégítő, mert a folytonos nagy hőség következtében a zsendülő szemek nem fejlődhetek ki, hanem összeszáradtak.

**Meglopott 48-as honvéd.** Hat bácsföldvári honvéd megbízta egy öreg honvéd társát, Hangya Józsefet, hogy életben létük minden hónapban szokásos igazolására jelenjen meg Óbecsén, valamint hogy a m. kir. adóhivatalnál vegye fel a nyugdíjukat. Ez most 2-án is így volt, csak hogy a pénz felvétele után az öreg honvéd betért a Gerber-féle sörcsarnokba egy pohár sörre. Mikor a sört megitta és fizetett, a tőle nem messze ülő Kékity Ilija nevű péksegéd észrevette, hogy sok pénz van az öreg honvédnél. Ezután minden útjában követte a mit sem sejtő öreg honvédet és bevárta, míg a Ferenc-csatorna közúti nagy hidján át a szőlőknél haladt, itt megrohanta és a kabátja gombjához erősített zacskót leszakította és a pénzzel elrohant. Az öreg honvéd bejelentette az esetet a község-házánál és a rendőrség a csendőrséggel együtt nyomozza a gaz tettest.

### A szabad fürdés áldozata.

Az áldozatot nálunk is megkövetelte a csatorna. Udvary Ferenc bácsszentiváni illetőségű, 18 éves esztergályos tanonc több pajtásával vasárnap délután a csatornára ment, hogy a csatorna hináros, piszkos, de eléggé hűvös vízében üdülést találjon. Vigan lubickoltak, uszkáltak a fiúk. Udvary, aki nem a legjobb uszók közé tartozott, a part sövényébe kapaszkodva bugdácsolt a hűtő habokban rövid köröket uszkálva. Egy ilyen rövid kör közben egyszerre hangos jajra figyeltek fel társai, de mire hozzá értek, a szerencsétlen már elmerült. Nagysokára sikerült végre a szegény fiut csakányokkal felszínre hozni, akkor azonban már meghalt. Hol van a város törvényhatósági bizottsága? Ha jól tudjuk, évekkel ezelőtt valami népfürdőnek a létesítését határozta. Kinél rekedt meg ennek a határozatnak a végrehajtása? Vagy miért? Ahol hiábavalóságokra annyi ezreket áldoznak, ne jutna a szegényebb sorsu polgártársaink részére pár száz korona egy fadeszka — ingyenes vagy pár filléres — fürdőház építésére. Mi nem kérjük ezután a polgármestert, vagy tanácsost, hanem egyenesen a törvényhatósági bizottságot tesszük felelőssé és kérjük, hogy hozott határozatokat végrehajtását fokozottabban ellenőrizze.

### Nagy tűz.

Liliomosi tudósítónk írja: Szombaton délután 6 óra felé eddig még ki nem puhatolt okból kigyulladt egy ház. A nagy szélben sikertelenül küzdődött a község lakossága a pusztító vész ellen. Oly rohamosan harapódzott a tűz a szomszédos, jobbára náddal és zsúppal fedett házakra, hogy több ház is kigyulladt. Egész éjjel szakadatlanul tartott az oltás. Vasárnap reggel 8 óra után sikerült végre gátat vetni a tűznek, de akkora már 25 ház elhamvadt.

### Kamarai ülés.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1908. évi július hó 9-én (csütörtökön) délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart. Ezen az ülésen tárgyalni fognak vármegyénket érdeklő következő ügyek: A szabadkai kőfaragó- és márványipar részvénytársaság részére megadott állami kedvezmények. Medvelits Károly bajai fésűsnek az államsegélyes gépek tulajdonába való bocsajtása. Nádas József bajai fésűsnek az államsegélyes gépek tulajdonába való bocsajtása. Schmidt Márton fia bajai gépműhelynek az államsegélyes gépek tulajdonába való bocsajtása. Bodici Sándor bajai harangöntőnek az államsegélyes gépek tulajdonába való bocsajtása. A kulai gyapjutomb és kalapgyár telep részére az állami kedvezmények megadása. Píszter Péter cservenkai eszmadia államsegélye. Tompakelebia hegyközségnek a nyári hónapokban tartandó helypénznélküli heti gyümölcs piac engedélyezése. Bács-Bodrog vármegye alispánjának átírata Felsőszentiván és Bácsóváros községek hetivásárjára állatfelhajtás engedélyezése iránt beadott kérelmük. A hódsági járás főszolgabírói hivatalának átírata a páripási ipartestület megalakítása iránt.

### A juliusi időjárás.

Azok számára, akik a juliust otthon töltik el és lezuhott görredőnyök mögött nyaralnak, egy kedves boldog megnyugtató hírt tartogat a Meteor. E hír azonban épp oly örömmel szolgálhat azon boldog kiválasztottaknak, akik a Lidón vagy Velencében töltik el idejüket. Julius igen mérsékelt hőmérsékű lesz, mondja Meteor. Sőt nagyobb részében a csapadékos jelleg a tulnyomó. Ilyen esomópontok a 7-iki, 15-iki és 19-iki, amely különben egész hűvös. A hónap utolján újra esős és hűvös az időjárás. Így hát az egész hónap csupa fésűből állana. De nem kell megijedni. A nagy véletlen, a kirándulók és nyári szerelmesek istene gondoskodott előrelátóan, hogy ez ne történhessenek. Napkitörések, erős napkitörések lesznek sűrűen és ezek mérsékelné fogják a légtér esős kedvét. Mérsékelné fogják egész hónapban keresztül. Amely körülmény okul és módul szolgálhat arra, hogy akik nem mentek nyaralni, augusztus elején is bizó reménységgel tekintsenek az ég, illetve a Meteor felé . . .

**Tűz.** Péntek délután 5 óra tájban vésszen megkongatták a harangokat. László Mihálynak Bánát külvárosban fekvő háza gyulladt ki. Most is, mint legtöbb esetben, a gyermekek gondatlan játéka folytán keletkezett a tűz. A vésszen elem, mielőtt továbbterjedését megakadályozhatták volna, átcsaptott a kukoricagörére és azt teljesen elhamvasztotta. A hatalmas lángnyelvek a kukoricagöréről átcsaptak a lakóházra és a szegény embernek házát teljesen elpusztították. Mentésre a nagy szárazság miatt gondolni sem lehetett és rövid pár pillanat alatt lángokban állt már a szomszédos Sztricszevits Pánta háza is. Szomorú képet nyújtottak a gyümölcsös kertek letaroltságukkal, mert a szépen fejlődő gyümölcs és konyhabetemény teljesen a vésszen elem martaléka lett. A szegény emberek, akik a konyhabetemények természetével is foglalkoznak, hogy így némi mellékjövedelmet biztosítsanak maguknak, e pusztító elem által most ettől is elesetek. Nem mulaszthatjuk e helyen derék tűzoltóinknak teljes elismerésünket leróni, akiknek nehéz munkájával sikerült az egész utcát a teljes pusztulástól megmenteni.

**Nyugtázás és köszönet.** A zombori rk. népiskolai tanuló-ifjúság f. évi június hó 17-én a „Sikará”-ban megtartott jumiális kiadásainak fedezésére a gyermekek gyűjtésén kívül a következő adakozók voltak szívesek hozzájárulni: Zombor szab. kir. város közönsége 30 K, Fernbach Péter orsz. képviselő, Molnár Károly, a Zombori Takarékpénztár és a Bácsmezei Agrár-Takarékpénztár r.-t. 20—20 K, Fernbach Károly főispán, a Napközi Otthon Egyesület és az Iparos Önszegélyző-Szövetkezet 10—10 K, Több pénzügyigazgatósági tisztviselő 8,94 K, Kozma László és Sztrilich Zsigmond 5—5 K, N. N. 3 K, Krizmanits Imre, dr. Buják József, Bárczy Iván, Jovánovics Gyuláné, Bidló János, Mihajlovics Kornél, Szilágy Elemér, Schlieszer Sándor, Diener János, Drécher A. söraktára, dr. Feles Adolf, Vámoscher Adolf, Halm Ervin, ifj. Szemző Gyula, Fernbach N. és Weinberger N. 2—2 K, dr. Majer Nándor 1,50 K, Fodor Mihály, N. N., Harkay István, Karcher Károly, Gulyás György, Proll Antal, Raab Sándor, Engel N., V. D., Tantner Ottó, Resch József, Horn N., Knippl János, Dolencsics Ferenc, Vértési Károly, Krump Vilmos, N. N., Löbl Jakab (Ujszivác), Pletikoszits Sándor, Szalkay Béla, Wessely N., Illin Dezső, Weisz Simon, Kraicz Lajos, Rittinger Antal, dr. Ferencsik Lajos, Mihalik István, Pallein János, Rác Soma, Szöl Sándor, Raisz Lajos, Baumann Nándor, Paul Kalmán, Czettl Dezső, Cservenka Mátyás, dr. Bruck Jenő, Szeles Jenő, Schön A., Jakobovits János, Pösch Albert, Józich István, N. N., Kanyó Tamás, Agatity Boldizsár és Bittermann Sándor 1—1 K, Szauer Géza 60 fill., Eckert Ferenc, Ratki N., Perndl Adorján, Butkovics Amália, Schlitter Miklós, Radojsich Lajos, Eisele György, Ruzsek Nándor, Trischler Anna, Csallóközy Margit, Szuppek Ilona, Heisinger Antal, Potánkö Jenő, Ludwig Mihály, N. N., Dorotics István, Csávós Sándor és dr. Závodszy Levente 50—50 fill., N. N., Schützler Ferenc, Papp Juliska és Bergenstök Gertrud 40—40 fill., Benya Mihály 30 fill., Hoffmann Irma és Matheisz Ferenc 20—20 fill. Összesen 228 korona 14 fillér. Fogadják a nemesszívó adakozók a szegénysorsu tanulókat, valamint a tanítótestület hálás köszönetét.

**A nyomor áldozatai.** A jó öreg Horatius óta minden rendű és rangú költő számtalanszor megénekelte, hogy a halál egyaránt bekopog a gazdagok és a szegények ajtaján. Ma már — úgy látszik — nagyobb előszeretettel kopogtat be a szegényekhez. Matkovics Mihály bajai kocsis egy kutba ugrott, honnan még élve vették ki, de másnap meghalt. Tettének oka egyrészt gyógyíthatatlan betegsége miatti elkeseredés, másrészt hónapokig tartó betegsége következtében a családjában beállott nagy nyomor. — Marosovics Sándor bajai cipészegéd felesége a Sugovicába akarta ölni magát, de a paron álló emberek még idejében kíségettek veszedelmes fürdőzéséből.

### Ipari kongresszus Győrött.

A Győrött augusztus hó közepén megtartandó országos cipész-kongresszus iránt, az előjelekből ítélve a cipésziparosok körében az egész országban nagy és általános az érdeklődés. A győri előkészítő bizottsághoz reményen felül érkeznek és pedig most egyszerre, naponként tömegesen érkeznek a részvételi bejelentések. Képviselőt bejelentette a zombori ipartestület is. A kiállítás iránt szintén meglepő nagy érdeklődés nyilvánul. Zomborból és Szabadkáról is kiállítanak a győri kiállításon.

**Az ideai hadgyakorlatok.** Az ideai magyarországi hadgyakorlatok szeptember 14-én kezdődnek és szeptember 18-án érnek véget. Az ideai hadgyakorlat az összevont csapatok tömegét illetően — tíz gyalog- és két lovascsapat hadosztály, körülbelül 130 zászlóaljjal, 30 lovas-századdal stb. — jóval túlszárnyalják az előző évi manővereket. A csapatok létszáma kerek 100,000 főből fog állani. Amennyiben a hadgyakorlat színhelyének területi viszonyai megengedik, az idén nagyobb lovashadtestnek is akcióba lépnek.

**Allami kedvezmény.** A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter Krámer és Hahn cég kulai gyapjútomb és kalapgyári telepe részére 5 evre biztosította az állami kedvezményt.

**Milyen a termés?** Erre a kérdésre bizony szomorú választ ad a földművelésügyi miniszter legutóbb közzétett hivatalos termésméltatása. A gazdasági tudósítoktól beérkezett jelentések szerint Magyarország ideai várható buzatermése 36,40 millió métermázsára, szemben a tavali 32,8 millió métermázsával. Rozstermésünket 11,64 millió métermázsára, az árpaét 11,88 millió métermázsára és a zabét 9,94 millió métermázsára becsüli a jelentés. Ez az eredmény lényegesen rosszabb a tavalyinál, mert a múlt esztendőben 13,69 millió métermázsára rozs, 13,73 millió métermázsára árpa és 11,54 millió métermázsára zab termelt. Mindent egybevetve az ideai termés közepén alulinak minősíthető. Ez bizony nem nagyon győztes eredmény. Különösen ha figyelembe vesszük, hogy az országnak a múlt esztendőről nincsen semmi gabonakészlete. Pedig ebben az esztendőben nagyon is ráfert volna az országra a jó termés, mely sok millióval tette volna gazdagabbá az országot. Így aztán csak újabb terhekkel megrakodva kell a magyar népnek megvívnia nagy küzdelmét, anélkül, hogy a termés áldásából jutott volna neki valami.

**Élő fánya.** Végzetes szerencsétlenség érte Karakásevits Darinka bácsföldvári tanítónőt, dr. Pavkovits Milutin bácsföldvári orvos nejét, Pavkovitsné június hó 30-án egy ünnepélyre készült és ezért a haját kitesztötte, sütes közben azonban véletlenül magára rántotta a gyorsmelegítő spirítusz tartályát, de oly szerencsétlenül, hogy a kibontott haja tüzet fogott. A szerencsétlen asszony ijedségében kifutott a szobából és eközben köténye és az alsó ruhái is lángot fogtak. Jajveszékeltésére előrohant a férje és felkapta égő nejét és rögtön a kuthoz vitte. Ezen idő alatt oly égési sebeket szenvedett, hogy Budapestre kellett szállítani, ahol a szerencsétlen asszony másnap sebeibe belehalt. A fiatal asszony holttestét Budapestről Pirostra szállították, ahol nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

### Katonák szerencsétlensége.

Szerdán Ujvidéken a Dunán három katona csónakázott a vashidtól a hajóhid felé. Amikor a hajóhidhoz értek, egy hullám a parányi járművet a fahid egyik hajójához oly erősen hozzávágtta, hogy az nyomban felfordult. Az egyik katonát hamarosan kihúzták, a másik kettő a felfordult csónakra kapaszkodva küzdött. Szerencsésükre a hajóhídon dolgozó munkásoknak sikerült mindkettőjüket kimenteni. A szerencsétlenség oka az volt, hogy egyikük sem tudott evezni.

**Halálozás.** Özv. Kittenberger Jánosné szül. Katzer Cecília e hó 2-án Órszálláson meghalt. A megboldogult földi maradványait e hó 3-án nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

### A szabószámlák.

A szabómesterek országos szövetsége arra való hivatkozással, hogy a végrehajtási törvény novellája a hitelezők követelése elől a kielégítési alapot elvonja, tagjaihoz körlevelet intézett, figyelemztetve őket arra, hogy künnlevőségeiket lehetőleg még az új törvény életbeléptetése előtt érvényesíteni vagy legalább biztosítani törekedjenek, újabb rendelkezéseknél pedig gondosan szem előtt tartsák azt, hogy az új törvény hatása alatt már a legközelebbi időben számolniok kell a fogyasztóknak az eddiginél jóval csekélyebb hitelképességével. Ime az első fecske. Günther novellája első sorban a legkitartóbb, a legtöbbször kijátszott és a mindenki által legtöbbször igénybe vett hitelezőket riasztotta meg: a szabókat. Sietnek eddigi követeléseiket biztosítani és redukálják a hitelt azokra a boldog időkre, amikor a végrehajtás már nehezebb lesz, mint eddig volt! Így Günther alkotásának kettős eredménye is lesz. Az első, hogy nehezen lehet majd végrehajtani, a második — és ez a szomorubb, hogy még nehezebben lehet majd tartozni. Mert nemcsak Günther szoritotta meg a végrehajtható összeg nagyságát, a szabók is megszorították a hitelt. Ez tudniillik az ő novellájuk.

**Már hamisítják!** A szivárványszinben pompázó új huszkoronások alig egy hete kerültek csak forgalomba s Óbecsén már letartóztattak egy embert, aki újfajta hamis huszkoronást gyártott. Pedig a szakértők azt mondták, hogy ezt a pénzt hamisítani teljes lehetetlenség. Ime: nincs semmi lehetetlen a nap alatt. A hamisító meglepő művészettel utánozta az új papírpénzt. Mert művészet ez is, csak hogy olyan művészet, mely nagy százalékot hozna a konyhára, ha a törvény nem tiltaná.

**Elfogott pénzhamisítók.** Az újvidéki rendőrség péntek délután letartóztatta Perics Zsárkó, Taties Bránko újvidéki és Knezsev Milán csurogi lakosokat, kik hamis 1 és 5 koronásokat készítettek. A vizsgálat ezidő szerint még folyamatban van és hogy hoztak-e a hamisítók már pénzt forgalomba, ezidőig megállapítható nem volt.

**A rovarok zenéje.** A tücsköt és a szöcsköt a költők a mezők hegedűseinek szokták nevezni, aminek manapság már némi tudományos alapja is van. Mert a rovarok nem a torkukkal adják azokat a bizonyos hangokat, hanem a zenéléshez tényleg olyan szervük van, amely feltűnően hasonlít a hegedűhöz. Némely rovar csak nappal zenél, mint például a fekete színű mezei tücsök. Ezeknek a rovaroknak hátsó testrészében kicsiny, hidalaku emelkedésű van, amelyekhez a rovar szárnyait dörzsöli, aminek következtében az illető rovarra jellemző hang támad. A legtöbbjüknek a hátsó testnek pergament-szerű része van, mely rezonáló lemez gyanánt szolgál és a hangot erősíti. Érdekes, hogy a legtöbb zenélő rovarnak nincs hallása. Kivételt képeznek azonban a tücsök, amelyeknek igen éles hallásuk van, mert azonnal abbahagyják ciripelésüket, mielőtt léptek közelednek. További kutatások fogják megállapítani, vajjon az évszakok, a napszakok, koruk és meteorológiai viszonyok befolyásolják-e a zenélő rovarok hangját és ha igen, mennyire.

## HIRDETÉSEK.

### Meghívó.

A „Bácsmezei Munkástakarék mint szövetkezet”  
f. évi július hó 19-én d. u. 2 órakor

## rendkívüli közgyűlést

tart „alapszabály-módosítás” napirenddel.  
A tagok külön meghívót nem kapnak.

**Az igazgatóság.**

## Gulya árverés.

Irányváltás miatt 20 drb részben hasas, részben borjas magyar gulyabeli tehenet és 30 drb részben előhasi különböző honi üszőt **f. évi július hó 12-én vasárnap délután 1 órakor** kezdődő nyilvános árverésre bocsátok.

Legifjabb Szemző István,

2-1 Kerény, Bács megye.

## Két fiu pincér-tanoncnak

azonnal felvétetik.

## GERENCSÉR

vasuti vendéglős. 3-1

2790/kg. 1908. sz.

### Pályázati hirdetmény.

Nemesmilitics községben újonnan rendszeresített, évi 700 korona fizetéssel javadalmazott irnok-végrehajtói állásra.

Jegyzői oklevéllel pályázó előnyben részesül s állami fizetés kiegészítésre tarthat igényt.

A felszerelt kérvények **1908. évi július hó 25-éig** hozzám nyújthatók be.

Zombor, 1908. június hó 30.

**Tárczay Dezső,**  
főszolgabíró.

## Ujsóvén eladó

egy remekül berendezett

**MOTOROS HENGERMALOM.**

Ajnlatok: „Motormalom”

címen Ujsóvéra küldendők.

**Ügynökök díjaztatnak.**

### Pályázati hirdetmény.

Az apatini járási általános takarékpénztár r.-t. igazgatósága pályázatot hirdet egy **gyakornoki** állásra azonnali belépéssel.

Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát végzett egyének. Évi fizetés 720 kor. és a tiszta haszonból jutalom. Három havi próbaidő.

Apatin, 1908. június 25.

3-1 **Az igazgatóság.**

## „Zombori fiu internátus.”

Értesitem a tisztelt szülőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére **„internátust”** nyitok, mivel az eddigi **„Deák otthon”** megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

**Felvételi díj egész évre 30 korona, ellátási díj havi 60 korona.**

Miután csak **korlátolt számban** vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat **minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig** velem közölni sziveskedjenek.

Prospekttussal és felvilágosítással szívesen szolgállok.

**KHLOYBER LAJOS,**  
áll. főgimn. tornatanár.

1939. szám. 1908.

### Árverési hirdetmény.

Aluliroti bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a wieni cs. és kir. járásbíróság 1908 évi C. III. 108/4 számú végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd által képviselt Schastel és Hertlein wieni cég javára dr. Kronits Istvánné zombori lakos ellen 805 korona 70 fillér s járulékai erejéig 1908 évi május hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok és zongora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás bíróság 1908 évi V. 742/3. sz. végzése folytán 405 kor. 70 fill. hátr. tőkekövetelés, ennek 1908. évi január hó 27. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 88 kor. 68 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközzésére **1908. évi július hó 18. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi június hó 29. én.

**Styrum Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

1048. szám 1908.

### Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1908. évi 2981/p. számú végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd által képviselt Csicsovaeski Nikola zombori lakos javára Konyovits Lázár zombori lakos ellen 860 kor. s járulékai erejéig 1908. évi március hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 3 drb ménló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1908. évi V. 545/2. sz. végzése folytán 860 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi február hó 16. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 32 kor. 30 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközzésére **1908. évi július hó 13-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi június hó 24. én.

**Styrum Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

## A Zombori

Ipari Hitel- és Árucarnok Szövetkezet  
lemondás folytán egy

## üzletvezetői állásra

pályázatot hirdet. Pályázótól megkívántatik, hogy az ált. üzleti képessége mellett a butor- és kézműáru-szakmában jártas, a helyi viszonyokkal lehetőleg ismerős és ó v a d é k k e p e s legyen. A többi pályázati feltételek a szövetkezet irodájában tudhatók meg.

233-1

**Az igazgatóság.**

4779/tkvi 1906 szám

### Árverési hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a vb. Korona Gözmalom Részvénnytársaság tulajdonául bejegyzett a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíróság) területén lévő, Zomborban tekvő, a zombori 212. számú betétben A. 2. sor, 4073/2. hr. 233 □ öl 4556 korona, — 3. sor, 4078/1-a hr. 213 □ öl 1704 korona, — A. III. 1-3. sor, 4074., 4075., 4073/3 hr. sz. ingatlanok 12877 korona, — A. IV. 1-4. sor, 4073/1., 4077/1., 4078/1-i és 4078/1-k hr. sz. ingatlanok 5988 korona, — A. V. 1-2. sor, 4077/2 és 4078/1-b hr. számú ingatlanok 3370 korona, — A. VI. 1-2. sor, 4077/3., 4078/1-g hr. számú ingatlanok 2784 korona, — A. VII. 1-2. sor, 4077/4., 4078/1-t hr. sz. ingatlanok 2492 korona, — A. VIII. 1-3. sor, 4077/5., 4078/1-e. 4076. hr. sz. ingatlanok 4038 korona, — A. IX. 1-2. sor, 4077/6., 4078/1-d hr. számú ingatlanok 1640 korona, — A. X. 1-2. sor, 4077/7., 4078/1-c hr. számú ingatlanok 1824 korona, — A. XI. 1-2. sor, 4077/8., 4078/1-b hr. számú ingatlanok 1824 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1908. évi augusztus hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor** Zomborban a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi május hó 6-án.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

**Radany,**  
kir. tszéki bíró

10-4

Egy használt jókarban levő

## fedeles hintó

eladó **Baky Eleknél**

Zombor. (Gazdasági egyesületi palota.)

3-2

## Csődttömegeladási hirdetés.

Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, hogy a vb. Pfeifer Mihály bácsszentiváni kereskedő csődttömegéhez tartozó: a csődleltár A. 1-11. tételei alatt 611 kor. beszerzési árban felvett 544 koronára becsült lakásberendezés, továbbá a csődleltár C. 99-117., 177-185., 249., 250., 254-257., 264-296., 329., 475-497., 630-665., 710-779., 781-785., 787-805., 808-846., 849., 855-858., 861., 863-870. és 873-881. tételei alatt 6596 kor. 70 fillér beszerzési árban felvett és 5976 kor. 50 fillerre becsült rőfos és rövidáruccikk, egytömegben ajánlati verseny útján a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Venni szándékozók felhívattak, hogy zárt írásbeli ajánlataikat, melyhez 660 korona bányapénz készpénzben csatolandó, alulírott tömeggondnoknál, ennek Zomborban Galamb-utca 4. sz. a. ügyvédi irodájában **1908. évi július hó 15-ik napjának déli 12 órájáig** nyújtják be.

A csődválasztmány az ajánlatok felett a fent megjelölt helyen és napon **délután 4 órakor** tartandó ülésén fog határozni. A választmányt a legmagasabb ajánlat sem köti, és fentartja azt a jogot, hogy esetleg valamennyi ajánlat mellőzésével újabb árverést tizhessen ki.

A vevő az egész vételárat és a vételi illetéket a tömeggondnok kezéhez készpénzben, az ajánlati verseny befejezésekor azonnal köteles kifizetni, ellenesetben bányapénze a csődttömeg javára elvész. A vevő a megvett árukat Bácsszentivánon 3 nap alatt átvenni és elvitetni köteles s a verseny eredményének kihirdetése után a tömeget érhető minden veszély a vevőt éri.

Sem a tömeggondnok, sem a csődválasztmány, sem az áruk minősége, sem mennyisége, sem a leltári érték helyessége tekintetében szavatosságot nem vállal.

A leltár — irodámban napoként, — az áruraktár Bácsszentivánon, hozzám előbb bejelentett kívánatra megállapodás szerinti időben megtekinthető.

Zombor, 1908. évi július hó 4-én.

**Kozma László**

243-1

ügyvéd, csődttömeggondnok.

## Műegyetemi hallgatót

keresek jó díjazás mellett, aki a szünidő tartama alatt ábrázoló mértanból és algebrából reáliskolai tanulónak órákat adna. Cim a kiadóhivatalban. 228-2-2

3 urb. kk. szám.

## Pályázati hirdetés.

Bács-Bokod község határtagositási ügyében a működő mérnök megválasztása végett 1908. évi július hó 13-án d. u. 4 órakor Bácsbokod községhezánál tárgyalást tartok, felhívom ennél fogva azon birtokrendező mérnököket és földmérőket, kik a tagositási ügyben kellő gyakorlattal bírnak és a munkálatok elkészítésére pályázni kívánnak, hogy oklevelük és gyakorlati bizonyítványaik csatolása mellett ajánlataikat Strelitzky Antal szabadkai királyi törvényszéki bírónak **1908. évi július hó 11-ik napjáig** adják be, mert ezen határidő után beadott pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Szabadkán, 1908. évi június hó 23-ik napján.

STRELITZKY,  
kir. tszéki bíró.

3-3



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ  
HAZAI  
GYÁRTMÁNYŰ  
OKMÁNY, IRÓ ÉS  
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB  
PAPIRKERESKEDÉSBE

## Hirdetés.

Kossuthfalva községben több egyén **egy artézi kut** furatását határozta el, felhívom mindazokat, kik a kut furatását elvállalni óhajtják, hogy ebbeli ajánlataikat hozzám mielőbb nyújtják be az ajánlathoz csatolják mindazon okmányokat, melylyel igazolják, hogy eddig hány és minő eredménnyel furtak artézi kutat.

Kossuthfalva, 1908. június 23-án.

PÁLICH ANTAL,  
jegyző.

2-2

## Bittermann Nándor és Fia

kö- és könyvnyomdája

**ZOMBORBAN,**

a vármegye palotájában.

Megrendelések a legrövidebb  
o idő alatt szállítanak. o

\*

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

\*

**Könyvkötői munkák**

elfogadtanak és a kiállítási áron  
szállítanak.

\*

☒ Községi nyomtatványokból ☒

☒ nagy raktár. ☒

\*

60-35

Telefonszám: 18.

## Házelas.

Zomborban a Sztapári-uton (Vásártéren) levő 21. számú új házam, mely jóforgalmu vendéglőhelyiség, a hozzátartozó melléképületekkel el van látva, berendezéssel együtt szabad kézből eladó. Bővebbet

**Szunarits Márton.**

3-2

tulajdonos.

\* **!!! Villanyos csillárok. Dismúárúk chinaezüstből. !!!** \*

10-10

Gyermekkoscsik!

Férfingek, napernyők, nyakkendők, csipkék, harisnyák, keztyűk, övek, valamint összes cikkeink **még csak rövid ideig mélyen leszállított áron!**

Gyermekjátékok!

Férfikalapok és valódi panamák **óriási választékban, rendkívül olcsón!!!**

Porcellán edény beszerzési áron alul kiárúsítottak!

**Goldfahn Sándor és fia,**

ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca, a különlegességi tőzsde mellett.

\* **!!! Grammophonok. o o o Utazó bőröndök. !!!** \*